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1. Opis arkusza standardowego ]

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksja rozwojowag rozwigzywali zadania
zawarte w arkuszu OMAP-100-1904.

Arkusz standardowy zawieral 21 zadan. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozna
bylo uzyska¢ maksymalnie 30 punktow, w tym 15 punktéw (50%) za rozwigzanie zadan
zamknigtych oraz 15 punktow (50%) za rozwigzanie zadan otwartych. Ws$réd zadan
zamknigtych wigkszos$¢ stanowity zadania wyboru wielokrotnego, w ktorych nalezato wybra¢
jedna z podanych odpowiedzi, w trzech zadaniach typu prawda-fatsz — oceni¢ prawdziwos¢
zdan, a w jednym — wskaza¢ poprawne uzupetnienia dwdch zdan. Zadania otwarte wymagaty
od o6smoklasistow uwaznej analizy tresci 1 wystepujagcych w nich elementéw graficznych,
zaplanowania i zapisania kolejnych etapow rozwigzania oraz sformutowania odpowiedzi.

2. Dane dotyczace populacji uczniéw ]

IVACERNES UCZNIOWIE ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM

Liczba uczniow 24011
bez dysleksji rozwojowej 19 258
z dysleksja rozwojowa 4753
dziewczeta 11 852
chlopcy 12 159
ze szkot na wsi 8 602
Uczniowie ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 2 805
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 6 004
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 6 600
ze szkot publicznych 22 567
ze szkot niepublicznych 1444
rozwigzujacy zadania w jezyku litewskim 19 258

Z egzaminu zwolniono 43 ucznidéw — laureatow i finalistéw olimpiad przedmiotowych oraz
laureatow konkursow przedmiotowych o zasiegu wojewodzkim lub ponadwojewodzkim.

IVAGERAES UCZNIOWIE ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 104
stabowidzgcy i niewidomi 85
stabostyszacy i niestyszacy 81
Uczniowie z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim 384
z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang 7
mozgowym porazeniem dziecigcym
z niepelnosprawno$ciami sprzezonymi 5
o ktérych mowa w art. 165 ust. 1 ustawy’ (cudzoziemcy) 122
Ogolem 788

! Na podstawie ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oswiatowe (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1148).
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3. Przebieg egzaminu

IVAGIEFNEES [INFORMACIE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu

16 kwietnia 2019 .

Czas trwania egzaminu

100 minut dla
uczniéw
rozwiazujacych
zadania w arkuszu
standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie

Z przyznanym
dostosowaniem

Liczba szkot 646
Liczba zespotow egzaminatorow 14
Liczba egzaminatorow 299
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 7
Liczba w przypadku:
uniewaznieri’ [ art. 44zzv pkt 1 | stwierdzenia niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez ucznia
art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez ucznia
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego
art. 44zzv pkt 3 | zaktdcania przez ucznia prawidtowego 0
przebiegu egzaminu ésmoklasisty
art. 44zzw ust. 1 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
przez ucznia
art. 44zzy ust. 7 | stwierdzenia naruszenia przepiséw
dotyczacych przeprowadzania egzaminu 1
6smoklasisty
art. 44zzy ust. niemoznosci ustalenia wyniku 0
10 (np. zaginigcia karty odpowiedzi)
inne (np. zte samopoczucie ucznia) 0
Liczba wgladow® (art. 44zzz ust. 1) 171

2 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 1 sierpnia 2017 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu dsmoklasisty (Dz.U. z 2017, poz. 1512, ze zm.).
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 poz. 1481).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki ucznidw

procent uczniéw
w

WATGESS ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

IPAGE AR \WYNIKI UCZNIOW — PARAMETRY STATYSTYCZNE

10 13 17 20 23 27 30 33 37 40 43 47 50 53 57 60 63 67 70 73 77 80 83 87 90 93 97 100

wynik procentowy

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia sgcri\iig):'lc(iag\i/\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (o6)
24011 0 100 40 17 44 26
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Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartos$ci centyli i wyniki na skali staninowej

IPAERANGES WYNIKI UCZNIOW W PROCENTACH, ODPOWIADAJACE IM WARTOSCI CENTYLI I WYNIKI NA SKALI

STANINOWE]
Matematyka
wynik wartos¢ stanin
procentowy centyla
0 1
3 2 1
7 4
10 8
13 13 2
17 18
20 23 3
23 28
27 33
30 38 4
33 43
37 47
40 51
43 55 5
47 59
50 63
53 66
57 69
60 72 6
63 75
67 78
70 81
73 84
77 87 !
80 89
83 91
87 94 8
90 96
93 98
97 99 9
100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiajg porownanie wyniku ucznia z wynikami
uczniow w catym kraju. Na przyktad jesli uczen z matematyki uzyskat 80% punktow
mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub
wyzszy od wyniku 89% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 11%
zdajacych i znajduje si¢ on w 7. staninie.
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Srednie wyniki szk6l* na skali staninowej
IPAEEEAGEY W YNIKI SZKOL NA SKALI STANINOWEJ]

Stanin

Przedzial wynikow (w %)

[N

10-22

23-29

30-34

35-39

40-44

45-50

51-57

58-66

OO |N|O|O R WIN

67-94

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie $rednich wynikoéw szkét w poszezegolnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego sredniego wyniku w procentach nie oznacza
tego samego poziomu osiggniec.

Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

8

7

6

procent uczniow

5 4
4 +—
3 A
2 +—
1 +——
0 -
o m ~N O O~ O O~ Q ® I~ 9 o
4 <4 <4 d& & o0 ®m® o o I I

o m
o 1 1o

wynik procentowy

63

67
70

uczniowie bez

dysleksji

muczniowie z dysleksja

73
77

80
83

87

90
93
97
100

VWATGIEWAS ROZKEADY WYNIKOW UCZNIOW BEZ DYSLEKSJI ORAZ UCZNIOW Z DYSLEKSJA ROZWOJOWA

IPAEIEAWAS WYNIKI UCZNIOW BEZ DYSLEKSJI ORAZ UCZNIOW Z DYSLEKSJA ROZWOJOWA — PARAMETRY

STATYSTYCZNE
. L . . 2 . Odchylenie
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia standardowe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie
bez dysleksii 19 258 0 100 40 17 45 26
Uczniowie
z dysleksja 4753 0 100 37 17 41 25
rOZWOjOW3

4 Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2019 roku, przez szkole nalezy rozumieé kazdg
placéwke, w ktorej liczba ucznidw przystgpujacych do egzaminu byla nie mniejsza niz 5. Wyniki szkét obliczono na
podstawie wynikéw uczniow, ktorzy wykonywali zadania z zestawu OMAP-100-1904.
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Wyniki dziewczat i chlopcow
7
6
5 4 |
2
e 4
[
)
S 3 —
5
R —
S
1 +——
0 o ~ o o ~ o™ ~ o ™ ~ o ™ N~ o ™ N~ o m N~ o ™M ~ o ™M ~ o o™ ~ o
wynik procentowy
| dziewczeta m chlopcy |
ROZKEADY WYNIKOW DZIEWCZAT I CHLOPCOW
WYNIKI DZIEWCZAT I CHLOPCOW — PARAMETRY STATYSTYCZNE
. . . . 5 . Odchylenie
Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia standardowe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 11 852 0 100 40 17 44 26
Chiopcy 12 159 0 100 40 17 44 26
Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci
WYNIKI UCZNIOW W ZALEZNOSCI OD LOKALIZACJI SZKOLY — PARAMETRY STATYSTYCZNE
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg‘?ﬂgﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 8 602 0 100 33 Wiel. 39 24
Miasto do20tys. | 5 gng 0 100 33 17 39 24
mieszkancoéOw
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 6 004 0 100 40 13 44 26
mieszkancoéOw
Miasto powyzej
100 tys. 6 600 0 100 53 17 53 27
mieszkancow
Wyniki uczniow szkét publicznych i szko6l niepublicznych
WYNIKI UCZNIOW SZKOE PUBLICZNYCH I SZKOE NIEPUBLICZNYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia sgi(éjgﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 22 567 0 100 40 17 43 25
publiczna
Szkola 1444 0 100 67 97 61 29
niepubliczna
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Poziom wykonania zadan

PN POZIOM WYKONANIA ZADAN

. . - - , Poziom
Nume_r Wymaganla! ogolne zapisane _ Wymagania sz_czegolowe ) wykonania
zadania w podstawie programowej zapisane w podstawie programowej zadania (%)
Podstawa programowa 2012 12. Obliczenia praktyczne. Uczen:
1. Wykorzystanie i tworzenie 4) wykonuje proste obliczenia kalendarzowe
informacji. na dniach, tygodniach, miesigcach, latach.
Podstawa programowa 2017 KLASY IV-VI
1. I1. Wykorzystanie i tworzenie XII. Obliczenia praktyczne. Uczen: 45
informacji. 4) wykonuje proste obliczenia kalendarzowe
1. Odczytywanie i interpretowanie na dniach, tygodniach, miesiacach, latach.
danych przedstawionych w roznej
formie oraz ich przetwarzanie.
Podstawa programowa 2012 4. Utamki zwykte i dziesigtne. Uczen:
1. Wykorzystanie i tworzenie 11) zaokragla utamki dziesigtne.
informacji.
Podstawa programowa 2017 KLASY IV-VI
I. Sprawno$¢ rachunkowa. I. Liczby naturalne w dziesigtkowym uktadzie
2. 1. Wykonywanie pozycyjnym. Uczeni: 34
nieskomplikowanych obliczen 4) zaokragla liczby naturalne.
W pamigci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.
Podstawa programowa 2017 KLASY VIIi VI
I11. Wykorzystanie i interpretowanie | 1. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:
reprezentacji. 2) mnozy i dzieli potegi o wyktadnikach
3 1. Uzywanie prostych, dobrze catkowitych dodatnich. 32
' znanych obiektéw matematycznych,
interpretowanie pojeé
matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.
Podstawa programowa 2017 KLASY VIIi VI
1. Sprawnos¢ rachunkowa. II. Pierwiastki. Uczen:
1. Wykonywanie 2) szacuje wielko$¢ danego pierwiastka
nieskomplikowanych obliczen kwadratowego lub szesciennego oraz wyrazenia
4. e e S AL 44
W pamigci lub w dziataniach arytmetycznego zawierajacego pierwiastki.
trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.
Podstawa programowa 2012 2. Dzialania na liczbach naturalnych. Uczen:
I. Sprawno$¢ rachunkowa. 4) wykonuje dzielenie z reszta liczb naturalnych.
Podstawa programowa 2017 KLASY IV-VI
1. Sprawno$¢ rachunkowa. II. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
5 1. Wykonywanie 17) wyznacza wynik dzielenia z resztg liczby a 81
' nieskomplikowanych obliczen przez liczb¢ b i zapisuje liczbe a w postaci:
W pamigci lub w dziataniach a=b-q+r.
trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.
Podstawa programowa 2017 KLASY VIIi VI
I11. Wykorzystanie i interpretowanie | VII. Proporcjonalnos¢ prosta. Uczen:
reprezentacji. 3) stosuje podzial proporcjonalny.
6 1. Uzywanie prostych, dobrze V. Obliczenia procentowe. Uczen: 50
' znanych obiektow matematycznych, 1) przedstawia cze$¢ wielkosci jako procent tej
interpretowanie pojeé wielkosci.
matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.
Podstawa programowa 2017 KLASY VIIi VI
7 IV. Rozumowanie i argumentacja. XII1. Odczytywanie danych i elementy statystyki 56

1. Przeprowadzanie prostego
rozumowania, podawanie

opisowej. Uczen:
3) oblicza $rednig arytmetyczna kilku liczb.
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argumentow uzasadniajacych
poprawno$¢ rozumowania,
rozréznianie dowodu od przyktadu.
Podstawa programowa 2017 KLASY VIIi VI
I1. Wykorzystanie i tworzenie IV. Przeksztalcanie wyrazen algebraicznych. Sumy
informacji. algebraiczne i dziatania na nich. Uczen:
1. Odczytywanie i interpretowanie 3) mnozy sumy algebraiczne przez jednomian
8. danych przedstawionych w roznej i dodaje wyrazenia powstate z mnozenia sum 51
formie oraz ich przetwarzanie. algebraicznych przez jednomiany;
4) mnozy dwumian przez dwumian, dokonujac
redukcji wyrazow podobnych.
Podstawa programowa 2017 KLASY VII-VIII
I1. Wykorzystanie i tworzenie X. O$ liczbowa. Uktad wspotrzednych na
informacji. plaszczyznie. Uczen:
1. Odczytywanie i interpretowanie 4) znajduje $rodek odcinka, ktorego konce maja
danych przedstawionych w roznej dane wspotrzedne (catkowite lub wymierne) oraz
. formie oraz ich przetwarzanie. znajduje wspotrzedne drugiego konca odcinka, gdy 59
dany jest jeden koniec i $rodek;
3) rysuje w uktadzie wspotrzgdnych na ptaszczyznie
punkty kratowe o danych wspotrzednych
catkowitych (dowolnego znaku).
Podstawa programowa 2012 11.0bliczenia w geometrii. Uczen:
V. Rozumowanie i tworzenie 1) oblicza obwod wielokata o danych dtugosciach
strategii. bokdw.
Podstawa programowa 2017 KLASY IV-VI
10. IV. Rozumowanie i argumentacja. XI. Obliczenia w geometrii. Uczen: 47
1. Przeprowadzanie prostego 1) oblicza obwdd wielokata o danych dlugosciach
rozumowania, podawanie bokdw.
argumentow uzasadniajacych
poprawno$¢ rozumowania,
rozréznianie dowodu od przyktadu.
Podstawa programowa 2017 KLASY VIIi VI
1. Wykorzystanie i tworzenie VIII. Wtasnosci figur geometrycznych na
11 informacji. plaszczyznie. Uczen: 62
' 2. Odczytywanie i interpretowanie 4) zna i stosuje cechy przystawania trojkatow.
danych przedstawionych w roznej
formie oraz ich przetwarzanie.
Podstawa programowa 2012 11. Obliczenia w geometrii. Uczen:
1. Wykorzystanie i tworzenie 6) oblicza miary katow, stosujac przy tym poznane
informaciji. wiasnosci katow i wielokatow.
9. Wielokaty, kota, okre¢gi. Uczen:
stosuje twierdzenie o sumie katow trojkata.
Podstawa programowa 2017 KLASY IV-VI
12. I11. Wykorzystanie i interpretowanie | IX. Wielokaty, kota i okregi. Uczen: 54
reprezentacji. 5) zna najwazniejsze wlasnosci kwadratu,
1. Uzywanie prostych, dobrze prostokata, rombu, rownolegltoboku i trapezu,
znanych obiektéw matematycznych, | rozpoznaje figury osiowosymetryczne i wskazuje
interpretowanie poje¢ osie symetrii figur;
matematycznych i operowanie 3) stosuje twierdzenie o sumie katow wewngtrznych
obiektami matematycznymi. trojkata.
Podstawa programowa 2017 KLASY VIIi VI
I11. Wykorzystanie i interpretowanie | VIII. Wiasno$ci figur geometrycznych na
reprezentacji. plaszczyznie. Uczen:
13 2. Dobieranie modelu 8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych 46
' matematycznego do prostej sytuacji twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
oraz budowanie go w réznych odwrotnego).
kontekstach, takze w kontekscie
praktycznym.
Podstawa programowa 2012 9. Wielokaty, kota, okre¢gi. Uczen:
I11. Modelowanie matematyczne. 4) rozpoznaje i nazywa kwadrat, prostokat, romb,
réwnoleglobok, trapez.
14. Podstawa programowa 2017 KLASY IV-VI 43
I11. Wykorzystanie i interpretowanie | XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:
reprezentacji. 5) oblicza objgtos¢: [...] prostopadtoscianu przy
1. Uzywanie prostych, dobrze danych dlugosciach krawedzi.
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znanych obiektéw matematycznych,
interpretowanie pojeé
matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.
Podstawa programowa 2017 KLASY VIIi VI
1. Wykorzystanie i tworzenie XI. Geometria przestrzenna. Uczen:
15 informacji. 1) rozpoznaje graniastostupy i ostroshupy — w tym 33
' 2. Odczytywanie i interpretowanie proste i prawidtowe.
danych przedstawionych w roznej
formie oraz ich przetwarzanie.
Podstawa programowa 2012 12. Obliczenia praktyczne. Uczen:
1. Wykorzystanie i tworzenie 2) w przypadkach osadzonych w kontekscie
informacji. praktycznym oblicza procent danej wielkosci
w stopniu trudnosci typu 50%, 10%, 20%.
13. Elementy statystyki opisowej. Uczen:
2) odczytuje i interpretuje dane przedstawione
w tekstach, tabelach, diagramach i na wykresach.
Podstawa programowa 2017 KLASY VIIi VI
16. 1. Wykorzystanie i tworzenie XII1. Odczytywanie danych i elementy statystyki 68
informacji. opisowej. Uczen:
2. Odczytywanie i interpretowanie 1) interpretuje dane przedstawione za pomoca tabel,
danych przedstawionych w roznej diagramow stupkowych i kotowych, wykresow, w
formie oraz ich przetwarzanie. tym takze wykresow w ukladzie wspotrzednych.
V. Obliczenia procentowe. Uczen:
2) oblicza liczbe a rowng p procent danej liczby b.
Podstawa programowa 2012 12. Obliczenia praktyczne. Uczen:
I11. Modelowanie matematyczne. 9) w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy danej
predkosci i danym czasie, predkosé przy danej
drodze i danym czasie, czas przy danej drodze i
danej predkosci; stosuje jednostki predkosci: km/h,
m/s.
17 Podstawa programowa 2017 KLASY IV-VI 46
: I11. Wykorzystanie i interpretowanie | XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:
reprezentacji. 9) w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy danej
2. Dobieranie modelu predkodci i czasie, predkosé przy danej drodze i
matematycznego do prostej sytuacji czasie, czas przy danej drodze i predkosci oraz
oraz budowanie go w réznych stosuje jednostki predkosci km/h i m/s.
kontekstach, takze w kontekscie
praktycznym.
Podstawa programowa 2012 14. Zadania tekstowe. Uczen:
IV. Rozumowanie i tworzenie 5) do rozwigzywania zadan osadzonych
strategii. w kontekscie praktycznym stosuje poznana wiedze
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte
umiejetnosci rachunkowe, a takze wlasne poprawne
metody.
2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
12) szacuje wyniki dziatan.
18. 45
Podstawa programowa 2017 KLASY IV-VI
IV. Rozumowanie i argumentacja. XIV. Zadania tekstowe. Uczen:
1. Przeprowadzanie prostego 5) do rozwigzania zadan osadzonych w kontekscie
rozumowania, podawanie praktycznym stosuje poznang wiedze z zakresu
argumentow uzasadniajacych arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejgtnosci
poprawno$¢ rozumowania, rachunkowe, a takze poznane poprawne metody.
rozroznianie dowodu od przyktadu. Il. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
12) szacuje wyniki dziatan.
Podstawa programowa 2012 4. Utamki zwykte 1 dziesietne. Uczen:
I1. Wykorzystanie i tworzenie 1) opisuje czgé¢ danej calosci za pomocg utamka.
informacji. 5. Dzialania na utamkach zwyklych i dziesigtnych.
Uczen:
19. 31

1) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli utamki zwykte
0 mianownikach jedno lub dwucyfrowych, a takze
liczby mieszane.

Podstawa programowa 2017

KLASY IV-VI
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1. Wykorzystanie i tworzenie XIV. Zadania tekstowe. Uczen:
informacji. 5) do rozwigzania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedzg z zakresu
arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetnosci
rachunkowe, a takze poznane poprawne metody.
II. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
12) szacuje wyniki dziatan.
Podstawa programowa 2012 11. Obliczenia w geometrii. Uczen:
IV. Rozumowanie i tworzenie 2) oblicza pola: kwadratu, prostokata, rombu,
strategii. réwnolegtoboku, trdjkata, trapezu przedstawionych
na rysunku (w tym na wlasnym rysunku
pomocniczym) oraz w sytuacjach praktycznych.
6. Elementy algebry. Uczen:
2) stosuje oznaczenia literowe nieznanych wielkos$ci
liczbowych i zapisuje proste wyrazenie
algebraiczne na podstawie informacji osadzonych
20. w kontekscie praktycznym. 29
Podstawa programowa 2017 KLASY VIIi VI
IV. Rozumowanie i argumentacja. IX. Wielokaty. Uczen:
3. Stosowanie strategii wynikajacej z | 2) stosuje wzory na pole trojkata, prostokata,
tre$ci zadania, tworzenie strategii kwadratu, rownolegtoboku, rombu, trapezu, a takze
rozwigzania problemu, rowniez do wyznaczania dtugosci odcinkow [...].
W rozwigzaniach wieloetapowych
oraz takich, ktore wymagaja
umiejetnosci laczenia wiedzy
z r6znych dziatdow matematyKki.
Podstawa programowa 2012 11. Obliczenia w geometrii. Uczen:
I11. Modelowanie matematyczne. 1) oblicza obwod wielokata o danych dtugo$ciach
bokow.
Podstawa programowa 2017 KLASY VIIi VI
I11. Wykorzystanie i interpretowanie | VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na
reprezentacji. ptaszczyznie. Uczen:
21. 2. Dobieranie modelu 8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych 37
matematycznego do prostej sytuacji twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
oraz budowanie go w réznych odwrotnego).
kontekstach, takze w kontekscie KLASY IV-VI
praktycznym. XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:
1) oblicza obwod wielokata o podanych dtugosciach
bokéw.
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Srednie wyniki uczniow w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci
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Komentarz ]

Egzamin 6smoklasisty z matematyki badal poziom opanowania przez zdajacych umiejetnosci
okreslonych w podstawie programowej z matematyki Il etapu edukacyjnego szescioletniej
szkoty pods‘[awowej1 oraz dla klas VII i VIII oémioletniej szkoty podstawowe;j®.

Zestaw egzaminacyjny sktadal si¢ z 21 zadan. Najliczniejsza grupe stanowilo trzynascie
zadan, ktore dla tegorocznych 6smoklasistow okazaty si¢ trudne (poziom wykonania od 22%
do 46%). Siedem zadan bylo umiarkowanie trudnych (poziom wykonania od 50% do 68%)
oraz jedno zadanie tatwe (poziom wykonania 81%). Nie bylo zadan bardzo trudnych ani
bardzo tatwych. Uczniowie uzyskali $rednio za rozwigzanie zadan zamknigtych 49% punktow
mozliwych do zdobycia, a za rozwigzanie zadan otwartych — 39% punktéw.

Pierwsze wymaganie ogdélne, czyli sprawno$¢ rachunkowa, sprawdzane bylo trzema
zadaniami zamknigtymi. Zdajacy uzyskali za ich rozwigzanie $rednio 53% punktow
mozliwych do zdobycia. Najtatwiejsze z nich, zadanie 5., dotyczyto dziatan na liczbach
naturalnych, w tym ustalenia wyniku dzielenia z reszta. Poprawng odpowiedz wybrato 81%
uczniow. Zadanie osadzone byto w kontekscie praktycznym i okazalo si¢ najtatwiejszym
zadaniem w catlym zestawie. Dwa pozostate zadania sprawdzajace umiejetno$¢ Sprawnosé
rachunkowa byly zadaniami trudnymi. W zadaniu 4. nalezato oszacowaé wartosci czterech
wyrazen zawierajacych pierwiastki kwadratowe i poréwna¢ je z liczba 10. Poprawnie
rozwigzato je 44% zdajacych. Zadanie 2. wymagato ustalenia, ile jest liczb naturalnych
roznych od 1450, ktorych zaokragleniem do rzedu dziesigtek jest liczba 1450. Poprawng
odpowiedz wskazato 34% zdajacych. Prawie tak czesto, jak poprawna odpowiedz (9),
6smoklasisci wybierali liczbe 5 (32% ucznidw). Najprawdopodobniej wzigli oni pod uwage
jedynie liczby mniejsze od liczby 1450.

Drugie wymaganie ogolne, czyli wykorzystanie i tworzenie informacji, sprawdzane byto
siedmioma zadaniami, w tym pigcioma zamkni¢tymi i dwoma otwartymi. Zdajacy uzyskali za
ich rozwigzanie $rednio 48% punktow mozliwych do zdobycia. Najtatwiejsze w tym obszarze
okazato si¢ dwupunktowe zadanie 16., za ktore 6smoklasisci uzyskali $rednio 68% punktow
mozliwych do zdobycia. Jego rozwigzanie wymagalo umiejetnosci interpretacji danych
przedstawionych na diagramie, powigzania ich z informacjami podanymi w tre$ci zadania
i wykonania odpowiednich obliczen procentowych w celu ustalenia liczby przegranych
meczOw. Analiza diagramu powinna doprowadzi¢ do ustalenia, ze mecze przegrane stanowig
30% wszystkich rozegranych meczéw (jako uzupehlnienie podanych wielkosci do 100%),
Co W zestawieniu z informacja, ze druzyna w ciggu catego sezonu wygrala 10 meczow,

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowe;j
wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogélnego w poszczegdlnych typach szkot (Dz.U. z 2012 r. poz.
977, ze zm.).

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 14 lutego 2017 r. w sprawie podstawy programowej wychowania
przedszkolnego oraz podstawy programowej ksztalcenia ogélnego dla szkoty podstawowej, w tym dla uczniow z
niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu umiarkowanym lub znacznym, ksztalcenia ogdlnego dla branzowej szkoty I
stopnia, ksztalcenia ogblnego dla szkoty specjalnej przysposabiajacej do pracy oraz ksztalcenia ogolnego dla szkoty
policealnej (Dz.U. z 2017 r. poz. 356); Il etap edukacyjny: klasy VIIi VIII.
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pozwalato obliczy¢ liczbe meczow przegranych. Zdajacy rozwigzywali zadanie na dwa
sposoby. Jedni najpierw wyznaczali liczbe wszystkich rozegranych przez druzyne meczow,
a nastgpnie obliczali 30% otrzymanej wielkosci (przykiad 1.). Inni od razu na podstawie
informacji, ze 10 meczow to 25% wszystkich rozegranych, wyznaczali liczbe meczow
przegranych, korzystajac z faktu, ze stanowi ona 30% wszystkich meczow (przyktad 2.).
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Przyktady 1.1 2. ilustrujag w pelni poprawne rozwigzania zadania 16.

Ponad 66% o6smoklasistow, ktorzy podjeli probe rozwigzania zadania, uzyskato maksymalng
liczbe punktéw. Niewiele ponad 5% egzaminowanych otrzymato 1 punkt, czyli co 20 zdajacy
rozwigzal zadanie z jednym lub wigkszg liczbg bledow rachunkowych albo poprawnie
wyznaczyl liczbg wszystkich rozegranych przez druzyne meczow (40) i na tym poprzestat lub
w dalszej czesci popetit btedy merytoryczne.

W przyktadach 3., 4. oraz 5. pokazano rozwigzania ocenione na 1 punkt.

Przyktad 3.
BN |
. ]
el 1] /1? L]
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_ 5 Al | ] _;,.,«"' ki

Uczen w rozwigzaniu zadania popelnit btad rachunkowy.

Przyklad 4.
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Zdajacy bezbtednie wyznaczyt liczbe wszystkich rozegranych meczow, ale nie kontynuowat
rozwigzania.
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Przyktad 5.
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W przyktadzie 5. zdajacy, po bezblednym wyznaczeniu liczby wszystkich rozegranych przez
druzyne meczow, wyznaczyt liczbe meczow, ktore zakonczyly sie remisem zamiast
przegranych, o ktore pytano w zadaniu.

Prawie 29% zdajacych nie poradzito sobie z rozwigzaniem zadania 16. badz w ogodle nie
podjeto takiej proby.

Nieco trudniejsze okazato si¢ zadanie 11. — poprawnie rozwigzato je 62% Osmoklasistow.
W zadaniu tym nalezato przeanalizowaé informacje o trzech trdjkatach przedstawionych na
rysunku 1 ustali¢, ktore sa przystajace. Kluczem do rozwigzania zadania bylo obliczenie
brakujacych miar katéw danych trojkatéw. Okoto 38% zdajacych wskazato bledne
odpowiedzi.

Kolejnym zadaniem sprawdzajgcym umiecjetnosci z zakresu wykorzystania i tworzenia
informacji byto zadanie 9., ktore wymagalo znalezienia wspotrzednych srodka odcinka
(na podstawie wspotrzednych obydwu jego koncow) i umiejscowienie go w odpowiednigj
¢wiartce uktadu wspotrzednych. Poprawng odpowiedz wskazato 59% zdajacych.
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W zadaniu 8. uczniowie musieli pomnozy¢ przez siebie dwumiany i przeprowadzi¢ redukcje
wyrazéw podobnych — poprawna odpowiedz (9b? — 4a%) wybrato 51% zdajacych. Sposrod
niepoprawnych odpowiedzi najczesciej wybierano te, ktora roznita si¢ od poprawnej tylko
znakiem (4a? — 9b%) — tak uczynit co czwarty zdajacy (26%).

Wykorzystanie i tworzenie informacji sprawdzane bylo takze w oparciu o dane zamieszczone
na kartce z kalendarza — forma graficzna w zadaniu 1. Aby oceni¢ warto$¢ logiczng dwoch
zdan, nalezato skorzysta¢ z informacji podanych na rysunku (31 sierpnia 2017 roku byt
w czwartek), przeanalizowa¢ zaleznosci migdzy datami urodzin trzech o0sob (tekst
zamieszczony pod forma graficzng) i wykonaé obliczenia kalendarzowe. Pierwsze zdanie
poprawnie ocenito 81% zdajacych — wystarczylto ustali¢ dzien tygodnia odlegly od podanego
na kartce z kalendarza o kilkanascie dni wstecz. Drugie zdanie przysporzylo uczniom nieco
wiecej problemdéw — poprawnie ocenito je 56% zdajacych — w tym przypadku nalezalo
wskaza¢ dzien tygodnia przypadajacy ponad miesigc pozniej niz podany. Warto$¢ logiczng
dwoch zdan poprawnie ocenito 45% tegorocznych ésmoklasistow.

Zadaniem sprawdzajgcym umiejetnosci z zakresu wykorzystania i tworzenia informacji byto
tez zadanie 15., ktore poprawnie rozwigzalo 33% zdajacych. Dotyczyto ono geometrii
przestrzennej i wymagalo wykazania si¢ umiej¢tnosciami budowania bryly na podstawie
przedstawionego fragmentu jej siatki oraz obliczenia sumy dlugo$ci wszystkich jej krawedzi.
Szerzej zostato ono omowione w dalszej czesci opracowania.

Najtrudniejszym zadaniem sprawdzajagcym umiejetnos¢ wykorzystania i tworzenia informacji
bylo zadanie 19., za rozwigzanie ktorego uczniowie mogli uzyska¢ maksymalnie 3 punkty.
Zdajacy uzyskali za nie $rednio 31% punktéw mozliwych do zdobycia. Nalezalo w nim
wyznaczy¢ liczbe wszystkich planowanych na dzien sportu konkurencji, wiedzac, ze
w godzinach od 9.00 do 12.00 przeprowadzono potowe¢ wszystkich planowanych, a migdzy

12.00 a 14.00 jeszcze % z pozostatych. Wiadomo byto takze, ze 12 konkurencji nie
przeprowadzono w ogoéle. Kluczem do rozwigzania problemu bylto ustalenie, ze skoro

w godzinach od 12.00 do 14.00 przeprowadzono % z pozostatych konkurencji, to stanowia

one

w |~

-%, czyli % wszystkich konkurencji. Kolejny krok to ustalenie, ze konkurencje

pozostale do przeprowadzenia po godzinie 14.00 stanowig % wszystkich planowanych. Skoro

bylo ich 12, to zaplanowanych na caty dzien bylo trzy razy wigcej, czyli 36. Mozliwa byta
takze inna droga rozwigzania zadania — wyznaczenie potowy liczby wszystkich konkurencji
(12 + 12 : 2 =18), a nastepnie tylko podwojenie tej wielkosci (18 - 2 = 36).

Nieco ponad 27% zdajacych bezbtednie rozwigzato zadanie i otrzymato 3 punkty. Czgsc¢
uczniéw opierala swoje rozwigzania na wyrazeniach algebraicznych i réwnaniach (przyktad
6.), inni do rozwigzania problemu postawionego w zadaniu wykorzystali wyrazenia
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arytmetyczne (przyktady 7. i 8.), jeszcze inni si¢gali po formy graficzne (przyktady 9.1 11.).
Wsrod rozwigzan mozna bylo znalezé takze i takie, ktore oparte byly na metodzie ,,prob
i btedow” (przyktady 10.1 11.).
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Przyktad 7.
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Przyktad 8.

W przyktadzie 8. zdajacy przeprowadza analiz¢ zadania najpierw dla polowy wszystkich
planowanych konkurencji, a nastepnie przechodzi do tych planowanych na caty dzien.
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Przyktad 9.
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W powyzszym przyktadzie zdajacy zaprezentowal graficzng interpretacje tresci zadania,

pokazujac na rysunku, ze 12 konkurencji to % potowy planowanych, a stad wyciagnat

wniosek, ze % potowy to 6 konkurencji. W kolejnym kroku ustalit liczbe potowy konkurencji
3 - 6 = 18, a nastepnie wszystkich 18 + 18 = 36.
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3% zdajacych otrzymato 2 punkty za swoje rozwigzania. Najczgsciej przyczyna utraty 1
punktu byty btedy rachunkowe (przyktad 12.). Czasami wynikato to z uloZenia rownania,
dzigki ktéremu mozna bylo wyznaczy¢ liczbe zaplanowanych konkurencji I nierozwigzaniu
go do konca badz w ogoble (przyktad 13.).

Przyklad 12.
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Uczen zapisal poprawne rownanie pozwalajace wyznaczy¢ liczbe zaplanowanych
konkurencji, jednak w rozwigzaniu tego roOwnania popetnit btgd rachunkowy.

Przyktad 13.

| X~ illosd | wﬁﬁdkmh ltomkw{uma
ATt itk | |||
2K rvl'HuwﬁLwt S S ‘

= n 1
%%( %),-,:’.I';EE F"*-P“’w'ldm‘”ﬂr‘u" l.:cu'u YeLALL _ I
2| M s

I ko I
& "_;ZZH:I'_ZZL_'Z?

L




Sprawozdanie z egzaminu ésmoklasisty 2019 26

4% zdajacych otrzymalo za rozwigzanie zadania 1 punkt. Opisali oni za pomocg wyrazenia
arytmetycznego, jaka cze$cia wszystkich konkurencji sa konkurencje przeprowadzone
w godzinach od 12.00 do 14.00 (przyktad 14.) albo wyrazili t¢ wielko$¢ za pomoca wyrazenia
algebraicznego (przyklad 15.). Czasami rozwigzanie polegalo na odgadnigciu liczby
wszystkich planowanych konkurencji i sprawdzeniu jej z warunkami zadania (przyktad 16.).

Przyktad 14.
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Przyktad 15.
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Uczen poprawnie wyrazit za pomoca wyrazenia algebraicznego liczbg konkurencji
przeprowadzonych w godzinach od 12.00 do 14.00, jednak w dalszej czgdci rozwigzania
zbudowat btedne réwnanie.

Przyktad 16.
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W powyzszym przyktadzie uczen odgadt liczbe zaplanowanych konkurencji i sprawdzit ja
z warunkami zadania.

Pomimo tego, Zze zadanie dawato szerokie mozliwosci do realizacji, to 66% zdajacych nie
poradzilo sobie z jego rozwigzaniem badz w ogole nie podjeto takiej proby. Najczesciej
popelnianym btedem byto interpretowanie informacji dotyczacej liczby przeprowadzonych

konkurencji migdzy godzinami 12.00 a 14.00 jako % z wszystkich planowanych konkurenciji,

a nie z pozostatych.

Trzecie wymaganie ogolne, czyli Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji, sprawdzane
bylo siedmioma zadaniami, w tym pigcioma zamkni¢tymi i dwoma otwartymi. Zdajacy
uzyskali za ich rozwigzanie $rednio 43% punktéw mozliwych do zdobycia.

Najlatwiejsze w tym obszarze okazato si¢ zadanie 12., w ktérym poprawng odpowiedz
wskazalo 54% o&smoklasistow. Jego rozwigzanie wymagalo znajomos$ci najwazniejszych
wiasnosci wielokatow (rownolegtoboku, trojkata rownoramiennego, trapezu) i wykazania si¢
umiejetnoscig obliczania miar katow z wykorzystaniem twierdzenia o sumie miar katow
wewnetrznych trojkata. W zadaniu 6. zdajacy musieli wykazaé¢ si¢ umiejetnoscia stosowania
podzialu proporcjonalnego i wyrazenia odpowiedniego utamka w postaci procentu. Na
podstawie informacji, ze stosunek masy cukru do masy wody w syropie jest rowny 5: 3
nalezato wyznaczy¢, ile procent masy tego syropu stanowi masa cukru. Poprawna odpowiedz

w tym zadaniu (% - 100% = 62,5%) wskazato 50% zdajacych. Co czwarty 6smoklasista
wybrat odpowiedZ 60%, ktora wynikata z wyrazenia w postaci procentu stosunku masy wody

do masy cukru w syropie.

W zadaniu 13. na rysunku podany byt czworokat zbudowany z dwodch trojkatow
prostokatnych. W celu wyznaczenia dlugosci jednego z odcinkéw nalezato dwukrotnie
zastosowac twierdzenie Pitagorasa. Poprawng odpowiedz wskazato 46% zdajacych.
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Zadanie 17., za rozwigzanie ktorego uczniowie mogli uzyska¢ maksymalnie 2 punkty, badato
umiejetno$é budowania modelu matematycznego do prostej sytuacji. Osmoklasisci uzyskali
za nie srednio 46% punktow mozliwych do zdobycia. W sytuacji praktycznej nalezato
wyznaczy¢ czas przejazdu busa na trasie o zadanej dtugosci, znajac jego $rednig predkos¢. Po
wyznaczeniu tej wielkosci nalezato jg porowna¢ z 75 minutami, jakie potrzebowat samochod
osobowy na pokonanie tej samej trasy. Wsrod realizacji uczniowskich tego zadania zdarzyty
si¢ takie, w ktorych jedyne zapisy brzmiaty: ,,NIE PAMIETAM WZORU!”. Wykorzystanie
wzoru na zalezno$¢ miedzy droga, predkoscia 1 czasem bylo jedng z drog prowadzacych do
rozwigzania zadania, ale nie jedyng. Wsérod prawie 42% zdajacych, ktorzy uzyskali
maksymalny wynik w tym zadaniu, mozna znalez¢ wiele prac obrazujacych indywidualne
podejécie do rozwigzania problemu i $wiadczacych o pelnym rozumieniu zagadnienia.
Kolejne przyktady (od 17. do 23.) pokazuja rézne sposoby w pelni poprawnych rozwigzan
tego zadania.

Przyktad 17.
HDANEL B e, | ‘;1'“, | \Jq ?;\:-h,@h

PRYTANEEEREEL e AREE qu{fuﬁf:: L
...... ‘: ! '_,i? - | ——
{bum =t "u'uaj..vux,.'% .| i ! | | |
Bae ] ]
. 0 I ™
J"bimlo{mm = 1‘.:!‘1‘\1'1"\,_ g Al ASwin | =|A cl'h_—,'{;;'ﬁ; 4029
|| | 150 | | Il | |
L p Tl Kim, | |
usﬂr[w"icérm@u‘) It Folom [* |4 a5t ‘ﬂbi /'_L- | ||
- - 1 1 1 ! ] ] 1 { 1 1 . _ 1 . -
161 ‘ N P | teec £ 1= 41 [ > 4238 | r L |
! oo - - | i i - | | | T 35 | | | | |
| | :{,ZUJ::-E\, ——— 1] I q%.g
serse o gloknt 1 fish [ | Hh i-:-‘—-——
[ T O O 52 I O [ Ao 3o
L i { . S I KO 1 - - laol [ | |
48 T A 2Shi= Oash =l dspunl | || 8 FTE0 || '
|| i = H =+

1 . - O ot
q 1 Cr05 MR AL | soquocoid | buT O dSeun | ||
i i 1‘?451,13 .%m.l prieyR muifﬁ’u, _

Zdajacy do wyznaczenia czasu przejazdu busa skorzystal ze wzoru na zalezno$¢ migdzy
droga, predkoscig i czasem, a nastepnie obliczyt réznice czasdéw, o ktorg pytano w zadaniu.
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Przyktad 18.
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Uczen w pierwszym kroku szuka wspolnej wielokrotnosci liczb 120 1 80 1 wykorzystuje jg do

wyznaczenia czasu, jaki bus potrzebowal na pokonanie 120 km. Nastgpnie oblicza réznice
czasow.

Przyktad 19.
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Zdajacy zalozyl, ze jezeli predkosé $rednia busa byta rowna 80 kTm’ to w czasie godziny

przebyt on 80 km, a skoro miat przejecha¢ 120 km, to na kolejne 40 km potrzebowat 30
minut. Przejechanie catej trasy zajeto mu 90 minut. W ostatnim kroku wyznaczyl réznice
czasow, 0 ktorg pytano w zadaniu.
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Przyktad 20.
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W przyktadzie 20. zdajacy najpierw obliczyl, ile kilometréw przejedzie bus w ciggu 75 minut,
anastepnie ustalil, ile jeszcze kilometrow musi przejechaé, aby pokonaé catg trase. W

ostatnim kroku pozostato tylko odczytanie z wczesniejszych obliczen, ze bus potrzebuje 15
minut na pokonanie 20 km.

Przyktad 21.
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W powyzszym przyktadzie uczen za pomoca prostego szacowania ustalil czas potrzebny na
pokonanie przez busa trasy o dlugosci 120 km, a nastepnie wyznaczyt rdéznice czaséw
potrzebnych do jej przebycia przez kazdy z pojazdow.
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Przyktad 22.
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Zdajacy w pierwszym kroku ustalil, Ze bus w ciggu 3 godzin pokona odlegtos¢ 240 km (80
km + 160 km), z czego wyciagnat wniosek, ze 120 km pokona w ciggu 1,5 godziny, czyli 90
minut. Nastepnie poprawnie obliczyt roznice czasow.

Przyktad 23.
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W przyktadzie 23. zdajacy zaprezentowal rozwigzanie zadania postugujac si¢ wykresem
zalezno$ci drogi od czasu, jako funkcji liniowej (przy zalozeniu, ze pojazdy caly czas
poruszaja si¢ ze statg predkoscig). Narysowat uktad wspotrzednych i zaznaczyt w nim punkty
0 wspotrzednych (0, 0) 1 (75, 120) dla samochodu osobowego oraz (0, 0) 1 (60, 80) dla busa.
Nastepnie wykorzystujac zaznaczone punkty narysowatl zalezno$¢ drogi od czasu dla obydwu
pojazdow i odczytat rdznice czasow, o ktorg pytano w zadaniu.

8% zdajacych otrzymato za swoje rozwigzanie 1 punkt. Najczesciej spotykanymi btedami
byly bledy rachunkowe zwigzane z wykonywaniem obliczen na liczbach naturalnych

(przyktad 24.) lub zamiang jednostek czasu (przyktad 25.).

Przyktad 24.

Przyklad 25
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Pomimo tego ze zadanie dawato szerokie mozliwosci do realizacji, to 50% dsmoklasistow nie
poradzito sobie z jego rozwigzaniem badz w ogodle nie podjeto takiej proby.

Umiejetno$¢ wykorzystania i interpretowania reprezentacji sprawdzana byta takze zadaniem
14., w ktorym zdajacy mieli mozliwo$¢ wykazania si¢ umiej¢tnoscia rozpoznawania
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szeSciandéw 1 obliczania ich objetosci poprzez zliczanie sze$cianéw jednostkowych.
Poprawnie rozwiazato je 43% zdajacych. Sposrod niepoprawnych odpowiedzi najczesciej
wybierano tg¢, ktdora wynikata z obliczenia liczby klockdéw pozostatych po zbudowaniu
szescianu o mozliwie najwigkszym polu, a nie obj¢tosci — tak uczynito 40% zdajacych.

Otwarte zadanie 21., za rozwigzanie ktorego uczniowie mogli uzyska¢ maksymalnie 3
punkty, takze odnosito si¢ do III wymagania ogdlnego, czyli wykorzystania i interpretowania
reprezentacji. Za to zadanie zdajacy uzyskali srednio 37% punktow mozliwych do zdobycia.
Aby je rozwigza¢ nalezato wykazaé si¢ umiejetnosciami w zakresie stosowania twierdzenia
Pitagorasa, obliczania obwodow wielokatow oraz poréwnywania réznicowego. Zadanie to
szerzej omowiono w dalszej czgéci opracowania.

Najtrudniejszym zadaniem z obszaru wykorzystania i interpretowania reprezentacji byto
zadanie 3., ktére poprawnie rozwigzato 32% zdajacych. Sprawdzano nim umiejetnosé
mnozenia 1 dzielenia poteg o wyktadnikach catkowitych dodatnich. Poprawna odpowiedz

wymagata wskazania dwoch wyrazen 7:57)-10° i 2°-5°.5%), ktoérych wartosci sg rowne
50°. Odpowiedz wskazujaca na jedno z dwoch poprawnych wyrazen wybrato 59% zdajacych
(27% zdajacych wskazato tylko wyrazenie (510 :52) -10°, a32% zdajacych — tylko wyrazenie
2*.5°.5°).

Czwarte wymaganie o0golne, czyli Rozumowanie i argumentacja, sprawdzano dwoma
zadaniami zamknietymi i dwoma otwartymi. Zdajacy uzyskali za rozwigzanie wszystkich
zadan z tego zakresu $rednio 37% punktow mozliwych do zdobycia.

Najtatwiejszym zadaniem w tym obszarze bylo zadanie 7., ktére w oparciu o praktyczng
sytuacje¢ sprawdzato rozumienie pojecia $redniej arytmetycznej i umiej¢tnos¢ jej obliczania.
Poprawng odpowiedZz dwoch zdan wskazato 56% zdajacych.

Nieco trudniejsze okazato si¢ zadanie 10., ktore badato umiejetnosci z zakresu geometrii
ptaskiej. Aby je rozwigza¢ nalezalo wykaza¢ si¢ umiejetnosciami obliczania obwodow
wielokatoéw oraz poréwnywania réznicowego. Dwa zdania poprawnie ocenito 47% zdajacych.
Zadanie to szerzej oméwiono w dalszej cze$ci opracowania.

Umiejetnos¢ przeprowadzenia prostego rozumowania i argumentowania badalo zadanie 18.,
za rozwigzanie ktorego uczniowie mogli uzyska¢ maksymalnie 2 punkty. Tegoroczni
6smoklasisci uzyskali za nie srednio 45% punktdw mozliwych do zdobycia. Tre$¢ zadania
osadzona byla w kontek$cie praktycznym — podana byta cena jednostkowa gozdzika (3 zl)
I cena jednostkowa r6zy (4 zt) oraz warunek, ze w bukiecie ztozonym z tych kwiatow byto
dwa razy wigcej gozdzikéw niz réz. Zadaniem egzaminowanych bylto rozstrzygniecie, czy
bukiet spetniajagcy wymienione warunki moze kosztowa¢ 35 zt iuzasadnienie swojej
odpowiedzi. Zadanie dawato mozliwos$¢ realizacji na wiele réznych sposobow. Mozna byto
zadeklarowa¢ zmienng (np. X to liczba r6z) i utozy¢ rownanie (4X + 3 - 2x = 35), obliczy¢
koszt zakupu ,,minimalnego” bukietu spetniajacego warunki zadania (1 -4 + 2 - 3 = 10),
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podja¢ metode ,,prob 1 btedow”, czy tez opisa¢ stownie zauwazone zaleznosci. Na koniec
trzeba bylo przeanalizowaé otrzymane wyniki i sformutowaé wniosek. 39% zdajacych
przedstawilo poprawne uzasadnienia problemu i otrzymato 2 punkty. Ponizej zamieszczono
kilka przyktadowych rozwigzan tego zadania ocenionych na maksymalng liczb¢ punktow.

Przyktad 26.
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Zdajacy swoje uzasadnienie opart na analizie kosztow bukietéw speiajgcych warunki
zadania — zauwazyt, ze bedg one wielokrotnosciami liczby 10.

Przyktad 27.
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Uczen w uzasadnieniu odniost si¢ do sensownosci rozwigzania zbudowanego réwnania —
liczba kwiatoéw musi by¢ liczbg naturalna.

Przyktad 28.
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W przyktadzie 28. zdajacy zbudowat swoje uzasadnienie w oparciu o metode ,,préb i bledow”
— wyciagnat wniosek na podstawie analizy kosztéw zakupu dwodch roéznych bukietéw
spetniajacych warunki zadania. W uzasadnieniu powotat si¢ na niemozliwo$¢ zakupu potowy
kwiatka.

Przyktad 29.
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W powyzszym przyktadzie zdajacy zbudowal swoje uzasadnienie w oparciu o metode ,,prob
I bledow” — na podstawie analizy kosztéw zakupu trzech réznych bukietow spetniajacych
warunki zadania zauwazyl, ze zawsze beda one wielokrotno$ciami liczby 10.
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Przyktad 30.
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W przyktadzie 30. zdajacy wyciagnal koncowy wniosek na podstawie polaczenia dwoch
réznych drog rozwigzania problemu — metody algebraicznej i metody ,,prob i bigdow”.
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Kolejne dwa rozwigzania zawieraja opisy stowne, w ktorych analizowano koszt zakupu
bukietu w oparciu o whasnosci liczb naturalnych — parzysto$¢ i nieparzystosé. W rezultacie
wykazano, ze koszt zakupu bukietu musi by¢ liczbg parzysta.

Przyktad 31.
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Przyktad 32.
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Nieco ponad 12% zdajacych otrzymato za rozwigzanie tego zadania 1 punkt. Oznacza to, ze
albo popetnili oni btad rachunkowy, albo nie dokonczyli swojego rozwigzania. Ponizej
zamieszczono kilka przyktadow ilustrujacych tego typu rozwigzania.

Przyktad 33.
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W przyktadzie 33. zdajacy zapisal poprawne rownanie z jedng niewiadomg i wniosek
koncowy. Rownanie rozwigzatl btednie.
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Przyktad 34.
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W przyktadzie 34. uczen obliczyl koszt zakupu czterech réznych bukietow spetniajacych
warunki zadania, jednak w sformuowanym wniosku nie odniost si¢ do pytania postawionego
w zadaniu.
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Przyktad 35.
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Zdajacy nie dokonczyt rozwigzywania rownania.

Prawie 49% o6smoklasistow nie poradzito sobie z rozwigzaniem zadania badz w ogoéle nie
podjelo takiej proby. Wsrdd niepoprawnych realizacji zadania najczgstsza przyczyng byla
btedna interpretacja tre$ci zadania np. utozenie niepoprawnego réwnania albo ustalenie cen
bukietow o sktadzie, ktory nie spetnia warunkow zadania.

Najtrudniejszym zadaniem z obszaru rozumowania i argumentacji oraz w calym zestawie
bylo zadanie 20., za ktore zdajacy uzyskali srednio 22% punktéw mozliwych do zdobycia.
Bylo to zadanie z zakresu geometrii plaskiej, za ktorego rozwigzanie mozna bylo
maksymalnie otrzyma¢ 3 punkty. Szerzej zostalo ono omowione w dalszej czg$ci
opracowania.
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,Pod lupa”. Dostrzeganie zaleznosci kluczem do rozwigzania zadan z geometrii

W arkuszu zastosowanym na egzaminie byly zadania odnoszace si¢ do zagadnien z geometrii
ptaskiej 1przestrzennej wymagajace zauwazenia pewnych zalezno$ci. Poruszana
problematyka dotyczy dwoch zadan zamknigtych: 10. i 15. oraz dwoch otwartych: 20. i 21.
Sposrod nich zadanie 15. odnosito si¢ do stereometrii, natomiast trzy pozostate — do
planimetrii. W kazdym z nich poprawna analiza sytuacji zadaniowej oraz rysunku otwierata
droge do rozwigzania zadania. Sredni poziom wykonania czterech wymienionych zadan
wynosi 32%. Osmoklasisci lepiej poradzili sobie z zadaniami zamknigtymi — $redni poziom
wykonania to 40%, natomiast gorzej z otwartymi, ktore wymagaly zaplanowania kilku
etapOw rozwigzania — $redni poziom wykonania to 30%. Znaczny wplyw na niski poziom
wykonania w tej grupie zadan ma zadanie 20., za rozwigzanie ktorego uczniowie mogli
uzyska¢ maksymalnie 3 punkty.

Zadania zamkniete

Zadanie 10. wymagato przeprowadzenia prostego rozumowania w oparciu o poruszane w nim
zagadnienie z zakresu geometrii ptaskiej. Kwadrat o boku a rozcigto na dwa przystajace
prostokaty (rysunek I), z ktorych ulozono figur¢ przedstawiong na rysunku II. W zadaniu
nalezalo oceni¢ warto$¢ logiczng dwoch zdan, w ktoérych podane byly zaleznos$ci miedzy
obwodami figur a dlugoscig boku kwadratu. Zanim jednak mozna byto przystapi¢ do ich
oceny, nalezalo zauwazy¢, w jaki sposob z kwadratu rozcigtego na dwa przystajace
prostokaty powstala figura przedstawiona na rysunku II. Krotszy bok jednego prostokata
stanowi czg$¢ dhuzszego boku drugiego, zatem jesli rozwazamy obwod takiej figury, to nalezy
odpowiednio uwzgledni¢ wspolny odcinek obydwu prostokatow.

_ .

Rysunek | Rysunek 11

Niewatpliwie dodatkowa trudno$cig w zadaniu byta koniecznos$¢ tworzenia i przeksztatcania
wyrazen algebraicznych. Z treéci zadania wiemy, ze bok kwadratu ma dlugos¢ a, zatem jego
obwaod opisuje wyrazenie4a, a obwdd kazdego z prostokgtow, na ktore podzielono kwadrat

2a +2 -%a = 2a + a = 3a. Obwdd wielokata przedstawionego na rysunku II bedzie zatem
rowny dwukrotnej wartosci obwodu jednego prostokata pomniejszonej o podwojong dtugosé

wspolnego odcinka, czyli 2-3a-2- %a = 5a. Dwa zdania poprawnic ocenito 47%
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o6smoklasistow. Co czwarty zdajacy uznat, ze zdanie: ,,Obwod utozonej figury jest wigkszy
0 1,5a od obwodu kwadratu.” jest prawdziwe. Swiadczy¢ to moze o tym, ze od podwojonego
obwodu prostokata odjat dlugos¢ wspodlnego odcinka tylko raz, co w konsekwencji daje
réznice obwodow 5,5a —4a = 1,5a.

W zadaniu 15., w oparciu o zamieszczony na rysunku fragment siatki ostrostupa
prawidtowego czworokatnego oraz podane na nim dlugosci niektorych odcinkéw, nalezato
obliczy¢ sumg dlugosci wszystkich jego krawedzi.

50 cm

40 cm

50 cm

Tak sformulowane zadanie wymagalo od zdajacych wyobrazenia sobie tej bryty
przestrzennie.

Woystarczylo ustali¢, ile ma krawegdzi odpowiedniej dtugosci i obliczy¢ ich sume. Poprawna
odpowiedz wskazato 33% oOsmoklasistow. Dobrg praktyka w rozwigzywaniu zadan
geometrycznych jest wykonywanie szkicow, rysunkdéw pomocniczych — uczniowie, ktdrzy
sieggneli po takie metody nie mieli wigkszych problemoéw z udzieleniem poprawnej
odpowiedzi. Prawie réwnie czgsto jak poprawng odpowiedz zdajacy wybierali te, w ktorej
zapisana byta suma dtugosci wszystkich odcinkow siatki (32% zdajacych). Wybierajacy t¢
odpowiedz uznali, ze ostrostup ten ma 8 krawedzi bocznych, a nie 4. Odpowiedz, ktora
wynikata z obliczenia sumy dlugosci wszystkich odcinkéw widocznych na fragmencie siatki
wybrato 23% zdajacych, a 12% obliczyto obwod wielokata przedstawionego na rysunku.

Zadania otwarte

Tre$¢ zadania 21. uzupelnialy dwa rysunki. Na rysunku I przedstawiony byl trojkat
prostokatny ABC, podane byly dlugosci jego przyprostokatnych oraz linig przerywang
pokazano sposob jego podziatu na trojkat i trapez. W tresci zadania byla informacja o tym, ze
linia przerywana laczy S$rodki dhuzszej przyprostokatnej 1 przeciwprostokatnej, 1 ze jest
rownolegla do krotszej przyprostokatnej. Na rysunku II przedstawiono trapez PRST, ktory
zostal zlozony z figur powstatych z rozcigcia trojkata ABC na dwie cze$ci. W zadaniu
nalezalo obliczy¢ roznice obwodow trojkata ABC i trapezu PRST. Zasadnicza trudnoscia
w tym zadaniu byto ustalenie, ktore odcinki trojkata sa odpowiednimi odcinkami w trapezie.
Pierwszy krok w rozwigzaniu zadania polegat na wyznaczeniu dlugos$ci przeciwprostokatne;
trojkata ABC (20 cm) z zastosowaniem twierdzenia Pitagorasa. Nastepnie nalezato zauwazyc,
ktore odcinki trapezu PRST majg takg samg dtugo$¢, jak linia przerywana z rysunku 1.
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16 cm

A 12 ¢cm B P R

Rysunek | Rysunek 11

Znajac dlugos$¢ przeciwprostokatnej trojkata ABC mozna bylo wyznaczy¢ dtugos¢ odcinka
zaznaczonego przerywang linig (6 cm), a nastgpnie obliczy¢ obwody trojkata ABC (48 cm)
I trapezu PRST (44 cm) oraz ich réznice (4 cm).

Zadanie to mozna bylo rozwigza¢ inaczej. Odcinek DH jest wysokoscia trapezu
prostokatnego ABDE 1 jest rowny potowie dlugosci odcinka AC. Tréjkaty HBD oraz EDC sa
przystajace (np. na podstawie cechy bok-kat-bok), wiec odcinki ED i HB majg jednakowe
dhugosci

(12 cm : 2 = 6 cm). W trapezie PRST odcinki TS i PZ sg roéwne odcinkowi ED oraz odcinek
ZR jest taki sam jak odcinek AB, natomiast suma dtugo$ci jego ramion jest rowna dlugosci
odcinka BC. Z tego wynika, ze réznica obwodow tych figur jest rowna roznicy dlugosci
odcinka AC oraz sumy dtugosci odcinkow TS i PZ trapezu (16 cm —2 - 6 cm =4 cm).

16 cm
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Rysunek | Rysunek 11

Ponizej inny sposob analizy rysunku. Po dorysowaniu wysokosci trapezu ABDE
I stwierdzeniu, ze ma ona dlugo$¢ 8 cm (16 :2) oraz wyznaczeniu przeciwprostokgtnej
trojkata ABC (20 cm) — mozna ustali¢ dlugoséci odcinkow BD i CD (10 cm). Korzystajac
z twierdzenia Pitagorasa mozna wyznaczy¢ dlugosci odcinkéw HB i ED (6 cm), a nastepnie
ustali¢ dhlugosci poszczegélnych odcinkow tworzacych trapez PRST 1 obliczy¢ roznice
obwodow trojkata i trapezu.

C

16 cm

W kolejnym sposobie rozwigzania wykorzystano wtasnosci prostokata. W tym celu do
trojkata ABC dorysowano dwa odcinki tak, ze powstal prostokat o przekatnej BC. Korzystajac
Z wlasno$ci prostokata wyznaczono dlugo$¢ odcinka ED (6 cm) i ustalono dlugosci
poszczegdlnych odcinkéw tworzacych trapez PRST. Szukang réznice mozna wyznaczy¢
W podobny sposob, jak we wczesniej omawianych rozwigzaniach.

16 cm

Kluczem do sukcesu w rozwigzywaniu tego zadania byla bardzo wnikliwa analiza obu
rysunkow oraz spostrzezenie zaleznos$ci migdzy dlugosciami odcinkdéw obu figur. Wszystkie
prezentowane powyzej sposoby rozwigzania zadania mozna znalez¢ wsrdd uczniowskich
realizacji.
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Za rozwigzanie zadania 21. 6smoklasisci uzyskali srednio 37% punktow mozliwych do
zdobycia. Prawie 23% zdajacych poradzilo sobie bezbt¢dnie i otrzymalo maksymalng liczbe
trzech punktow. Ponizej przedstawiono kilka przyktadow poprawnych rozwigzan.

Przyktad 36.
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Przyktad 38.
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Niewiele ponad 7% zdajacych za swoje rozwigzania otrzymato 2 punkty. Oznacza to, ze
przedstawione rozwigzania zawieraja bledy rachunkowe przy poprawnych sposobach
obliczenia przeciwprostokatnej, obwoddéw obu figur lub ich r6znicy albo poprawnie obliczony
obwdd trapezu PRST (44 cm).
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Przyktad 39.
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W przyktadzie 39. zdajacy zaprezentowal poprawne sposoby obliczenia obwodéw obu figur,
ale popehit btad rachunkowy przy obliczaniu ich r6éznicy.
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Przyktad 40.
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Zdajacy przedstawil poprawny sposob obliczenia przeciwprostokatnej trojkata ABC, ustalit
dhugosci odcinkow tworzacych trapez PRST oraz obliczyt obwdd tego trapezu. W obliczeniu
obwodu trojkata ABC uwzglednit jedynie potowe dtugosci przeciwprostokatne;.
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Przyklad 41.
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W tym przykladzie uczen popetnit btad rachunkowy podczas wyznaczania dlugosci

przeciwprostokatnej trojkata ABC 1 z konsekwencjg tego bledu doprowadzil swoje
rozwigzanie do konca.

Prawie 28% zdajacych otrzymato za rozwigzanie tego zadania 1 punkt, co oznacza, ze
zaprezentowato jedynie poprawng metode wyznaczenia dtugosci przeciwprostokatnej trojkata
ABC.
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W przyktadzie 42. zdajacy poprawnie obliczyl dlugo$¢ przeciwprostokatnej oraz obwdd

trojkata ABC I na tym zakonczyl rozwigzanie.

Przyktad 43.
i
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zdajacy przedstawil poprawny sposoéb obliczenia dlugosci

W przykladzie 43.
przeciwprostokatnej i na tym zakonczyt rozwigzanie.
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Przyktad 44.
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W przykladzie 44. zdajacy przedstawil poprawny sposob obliczenia dlugosci
przeciwprostokatnej BC i obliczyt obwdd trojkata ABC. Z opisu trapezu wynika, ze uczen nie
dostrzegl zaleznosci miedzy dhugosciami odcinkow trdjkata i trapezu zbudowanego zgodnie
z warunkami zadania. W zwigzku z tym sposob ustalenia obwodu trapezu jest niepoprawny,
a uzyskany wynik 44 cm jest przypadkowy.

Wielu 6smoklasistow poprawnie zastosowato twierdzenia Pitagorasa, ale nie dostrzegto, ktore
odcinki trojkata z rysunku I tworza odpowiednie odcinki trapezu przedstawionego na rysunku
IT (przyktad 45.). Powodowalo to, ze za takie rozwigzanie uczen uzyskiwal maksymalnie
1 punkt.

Przyktad 45.

Ponizej przedstawiono przyktady, ktore ilustruja rozne rodzaje bledow popetnianych przez
6smoklasistow przy ustalaniu dtugosci odcinkéw trapezu PRST.
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Przyktad 46.
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Przyktad 49.
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Dwoch na pigeiu 6smoklasistow nie poradzito sobie z rozwigzaniem zadania badz w ogoéle nie

podjeto takiej proby.
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W tresci zadania 20. podane byly informacje o powierzchni prostokatnej dziatki (3750 m2)
oraz sposOb jej podzialu na trzy przystajace prostokatne dzialki. Na podstawie
zamieszczonego rysunku nalezalo dostrzec, ze dlugosci bokoéw kazdej mniejszej dziatki
pozostaja w stosunku 2 : 1 lub diugoé;(ci duzej dzia%l;i w stosunku 3 : 2.

2X

3X
Pierwszy etap obliczen mogt by¢ realizowany na cztery rdzne sposoby.

Po ustaleniu, ze wymiary duzej dziatki sg w stosunku 3 : 2 mozna zapisa¢ réwnanie 3X - 2X =
3750, natomiast w przypadku stosunku dtugosci bokéw matej dziatki 2 : 1 rOwnanie 2x - X =
1250. Rozwigzanie obu réwnan (X = 25 m) prowadzi do ustalenia dtugosci obu bokow dziatki
przed podzialem: 2x =50 m, 3x =75 m.

Inny sposéb rozwigzania wynikat z zauwazenia, ze dwa mniejsze prostokaty tworzg kwadrat
o polu 2500 m.

2X

2X

Po ustaleniu dlugosci boku (50 m) zaznaczonego kwadratu, ktory stanowi jeden z wymiarow
dziatki przed podziatem, nalezato obliczy¢ drugi wymiar tej dziatki, wykorzystujac fakt, ze
jest on 1,5 razy wigkszy od juz ustalonego.

Ostatni sposob polegat na zauwazeniu, ze prostokat mozna podzieli¢ na sze$¢ przystajacych
kwadratow.
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Po wyznaczeniu powierzchni jednej kwadratowej czegsci 3750 : 6 = 625 (mz), mozna bylto

ustali¢ dtugos$¢ boku tego kwadratu (X = 25 m) 1 dtugo$ci obu bokéw dziatki przed podziatem:
2x=50m, 3x=75m.

W zadaniu tym 6smoklasisci uzyskali §rednio 22% punktéw mozliwych do zdobycia. Nieco
ponad 16% zdajacych otrzymato za swoje rozwigzania maksymalng liczbe punktow, czyli 3.
Ponizej przedstawiono kilka poprawnych realizacji uczniowskich tego zadania.

Przyktad 50.
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W przyktadzie 50. 6smoklasista rozpoczal rozwigzywanie zadania od ustalenia zalezno$ci
mig¢dzy dtugo$ciami bokéw matego prostokata i zapisania rownania, korzystajac z informacji
0 polu dziatki przed podziatem. Po rozwigzaniu rOwnania wyznaczyt wymiary duzej dziatki.
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Przyktad 51.
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W przyktadzie 51. zdajacy najpierw ustalil zaleznos$ci migdzy dlugosciami bokéw matego

prostokata, a nastepnie zbudowat rownanie w oparciu 0 jego pole.
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Przyktad 52.
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Przyklad 52. ilustruje rozwigzanie, w ktorym uczen zauwazyl, Zze rozwazany prostokat
zbudowany jest z szesciu matych kwadratow i wykorzystujac te zalezno$¢ bezblednie obliczyt
wymiary dziatki.

Prawie 5% zdajacych otrzymato za rozwiazanie 2 punkty. Osmoklasisci zauwazyli zaleznosci
miedzy dlugosciami bokoéw prostokata oraz przedstawili poprawny sposob wyznaczenia
jednego wymiaru prostokata i albo na tym zakonczyli rozwigzanie, albo popehili btedy
rachunkowe.
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Przyklad 53.
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W przyktadzie 53. zdajacy rozpoczat rozwigzanie od zauwazenia, ze dwa male prostokaty
tworzg kwadrat 1 wykorzystal to spostrzezenie do rozwigzania zadania. W obliczeniach
popehit liczne btedy rachunkowe.

Niecate 9% zdajacych otrzymato za rozwigzanie zadania 1 punkt. Zauwazyli oni zalezno$ci
migdzy dlugosciami bokéw matego badz duzego prostokata i nie potrafili ich wykorzysta¢ do
wyznaczenia dlugosci bokow prostokata. Dwa kolejne przyktady ilustruja tego typu
rozwigzania.

Przyktad 54.
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Jakie wymiary miala dzialka przed podzialem? Zapisz obliczenia.
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Przyktad 55.

a
Jakie wymiary miala dzialka przed podzialem? Zapisz obliczenia.
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Ponad 70% o6smoklasistow nie poradzito sobie z rozwigzaniem zadania badz w ogodle nie
podjeto takiej proby.

Whioski i rekomendacje

Poziom wykonania wszystkich zadan z tegorocznego arkusza zastosowanego na egzaminie
osmoklasisty wynosi 44%. Jest on zroznicowany i dla zadan zamknietych przyjmuje wartosci
od 32% do 81%, a dla zadan otwartych — od 22% do 68%. Na egzaminie sprawdzany byt
szeroki zakres zagadnien z podstawy programowej — od dziatan na liczbach naturalnych (np.
zadania 2., 5.), potegach (zadanie 3.), pierwiastkach (zadanie 4.), poprzez stosowanie podzialu
proporcjonalnego (zadanie 6.), obliczanie sredniej arytmetycznej (zadanie 7.), wykonywanie
dziatah na wyrazeniach algebraicznych (zadania 8., 10.), po szereg zagadnien z zakresu
geometrii ptaskiej (zadania 9., 10., 11., 12., 13., 20., 21.) oraz przestrzennej (zadania 14., 15.).
Wiele zadan wymagato budowania modelu matematycznego, w ktorych problem do
rozwigzania osadzony byt w konteks$cie praktycznym (zadania 1., 5., 6., 7., 14., 16., 17., 18.,
19., 20.).

Zadania sformutowane w typowy sposob, w ktorych problem do rozwigzania nie wymagat
wykorzystania réznych umiejetnosci, byly tatwiejsze od tych, ktorych rozwigzania byty
wieloetapowe 1 wymagaty laczenia wiedzy i1 umiejetnosci z roznych dziatow matematyki.
Zagadnienia, ktorych rozwigzanie sprowadzato si¢ do operowania wyrazeniami
arytmetycznymi, byly tatwiejsze od tych, ktore wymagaly tworzenia i przeksztatcania
wyrazen algebraicznych czy tez dostrzegania zalezno$ci, co bylo szczegdlnie widoczne na
przyktadzie zadan odnoszacych si¢ do zagadnien z geometrii. Na podkreslenie zastuguje fakt,
ze Osmoklasi$ci stosujg rdzne, nieszablonowe metody rozwiazywania problemow.
Przytoczone w opracowaniu przykladowe rozwigzania uczniowskie zwracaja uwage na
pojawiajace si¢ w pracach bledy. Naleza do nich btedy zarowno rachunkowe, jak 1 wynikajace



Sprawozdanie z egzaminu ésmoklasisty 2019 58

z zastosowania metody rozwigzania, czy tez takie, ktorych zrodtem jest nieuwazna analiza
tresci zadania albo polecenia.

Whnioski, ktéore wynikaja z analiz jako$ciowych 1 ilo§ciowych wynikow tegorocznego
egzaminu moga by¢ pomocne w planowaniu pracy dydaktycznej. Zatem w praktyce szkolnej,

zgodnie z zatozeniami podstawy programowej, wskazane jest:
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wdrazanie ucznidow do przedstawiania danych z zadania w postaci rysunkow, grafow,
tabel, diagramow, ktore porzadkujg informacje 1 utatwiajg dobdr odpowiedniej strategii
rozwigzania problemu

¢wiczenie umiejetnosci odczytywania informacji przedstawionych w formie rysunkow
oraz dostrzeganie na ich podstawie réznych zalezno$ci

¢wiczenie umiejetnosci budowania figur geometrycznych zgodnie ze wskazdéwkami
zawartymi w tre$ci zadania, np. wycinanie figur z papieru, budowanie z klockéw bryt
0 roznych ksztattach, obserwacja bryt z roznych perspektyw itp.

¢wiczenie umiejetnosci szacowania wartosci roznych wyrazen arytmetycznych,
aw szczeg6lnosci takich, ktore zawierajg potegi 1 pierwiastki (np. przyblizanie ich
wartos$ci liczbami catkowitymi)

¢wiczenie umiejetnosci rozwigzywania zadan tekstowych oraz zwracanie uwagi na
konieczno$¢ dokonywania szczegdtowej analizy zadania

zwracanie uwagi ucznidow na potrzeb¢ dokonywania refleksji na temat otrzymanego
wyniku w odniesieniu do rzeczywisto$ci, np. ujemna cena, pot kwiatka itp.

wyrabianie nawyku sprawdzania otrzymanego wyniku z warunkami zadania

ksztalcenie umiejetnosci dostrzegania podobienstw 1 r16éznic miedzy obiektami
matematycznymi, wyciggania wnioskOW na ich podstawie oraz tworzenia argumentow
potwierdzajacych uzasadniang teze

zachgcanie uczniow do stownego opisywania kolejnych etapéw rozwigzania zadania
ksztalcenie umiej¢tnosci zapisu rozwigzan zadan za pomoca symboli 1 pojeé
matematycznych

stwarzanie okazji poprzez organizowanie pracy ucznibw w parach, grupach do
rozwigzywania problemow matematycznych réznymi sposobami

wykorzystanie sytuacji z zycia codziennego do doskonalenia umiejetnosci rachunkowych
niezbgdnych do poprawnego rozwigzywania zadan matematycznych

wyszukiwanie i rozwigzywanie na lekcjach takich probleméw praktycznych, do ktérych
mozna dobra¢ znany uczniom model matematyczny

podczas wprowadzania nowych zagadnien nawigzywanie do treSci 1 zagadnien
matematycznych opanowanych wczesniej przez uczniow

rozwigzywanie zadan taczacych wiedz¢ z réznych dzialow matematyki w celu
jednoczesnego utrwalenia poznanych juz wcze$niej zagadnien oraz ksztalcenia nowych
umiejetnosci
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Opis arkusza dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera ]

Arkusz dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera z zakresu matematyki
(OMAP-200-1904) zostal przygotowany na podstawie arkusza standardowego
OMAP-100-1904, zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie otrzymali arkusze
dostosowane pod wzgledem graficznym: wyr6zniono informacje o numerze kazdego zadania
I liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie, zwigkszono odstepy migdzy
wierszami w tekstach, dodano opis rysunku, zastosowano — jednolity w calym arkuszu —
pionowy uktad odpowiedzi. W zadaniach zamknie¢tych umieszczono informacje o sposobie
zaznaczenia wlasciwych odpowiedzi oraz dodano miejsca na rozwigzanie zadan — brudnopis.
W zadaniach otwartych uszczegdétowiono polecenia i wskazano miejsca na zapisanie
odpowiedzi.

Wyniki ucznidéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera
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AT ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

VAN \WYNIKI UCZNIOW Z AUTYZMEM, W TYM Z ZESPOLEM ASPERGERA — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia Sz‘iggﬁgxe
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)

104 3 100 40 73 45 28
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Opis arkusza dla uczniéw stabowidzacych i uczniéw niewidomych ]

Arkusze dla uczniéw stabowidzgcych 1 uczniéw niewidomych z zakresu matematyki
(OMAP-400-1904, OMAP-500-1904, OMAP-600-1904) zostaly przygotowane na podstawie
arkusza OMAP-100-1904, zgodnie z zaleceniami specjalistow pracujacych z uczniami
z dysfunkcja wzroku. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktérych dostosowano
wielkos$¢ czcionki (odpowiednio Arial 16 pkt i Arial 24 pkt), zmodyfikowano stownictwo
I polecenia w zadaniach, uproszczono ipowickszono formy graficzne, zastosowano —
jednolity w calym arkuszu — pionowy uktad odpowiedzi. Dla uczniéw niewidomych
przygotowano arkusz w brajlu.

WYyniki uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych

VAEEPNRE \WYNIKI UCZNIOW SEABOWIDZACYCH 1 UCZNIOW NIEWIDOMYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia sgizg{l(;}g\;\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (o6)

85 7 93 33 Wiel. 37 24
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Opis arkusza dla uczniéw stabostyszacych i uczniéw niestyszacych ]

Uczniowie stabostyszacy 1 uczniowie niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
OMAP-700-1904, ktory zostal przygotowany na podstawie arkusza OMAP-100-1904
i dostosowany do ich dysfunkcji przez specjalistow. Trzony zadan i polecenia uproszczono,
ograniczajac je do niezbednych informacji oraz dostosowano stownictwo. W miare mozliwosci
przeredagowano tresci zadan, wykorzystujac znany uczniowi kontekst praktyczny. Wyrézniono
istotne do rozwigzania zadan dane, dodano rysunki lub uszczegdtowiono ich opis. Arkusz
egzaminacyjny sktadat si¢ z21 zadan: 15 zamknigtych i 6 otwartych, a za poprawne ich
rozwigzanie uczen mogt otrzymac acznie 30 punktow.

Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych

QVAENYS \WYNIKI UCZNIOW SEABOSEYSZACYCH 1 UCZNIOW NIESLYSZACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgizg{ﬁg\i\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
81 3 97 23 13 32 24
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Opis arkusza dla uczniéw z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu
lekkim

Uczniowie z niepelnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania
zawarte w arkuszu OMAP-800-1904. Arkusz egzaminacyjny zawieral 18 zadan:
10 zamknietych i1 8 otwartych, ktéore wymagaty od uczniow samodzielnego sformutowania
rozwigzania 1 zapisania odpowiedzi. Wséréd zadan zamknigtych byly zadania wyboru
wielokrotnego i zadania typu prawda-falsz. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen
mogt otrzyma¢ maksymalnie 30 punktow (15 punktéw za zadania zamknigte i 15 punktow za
zadania otwarte). Tresci zadan przedstawiono lub dodatkowo zilustrowano za pomocg
roznych form graficznych — diagram, tabela, rysunki — ktore utatwiaty udzielenie poprawnych
odpowiedzi. Wiele z nich nawigzywato do sytuacji zyciowych bliskich uczniowi.

WYyniki ucznidéw z niepelnosprawnoscia w stopniu lekkim
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procent uczniéw
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wynik procentowy

WATGIEION ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

PAGIERANESE \WYNIKI UCZNIOW Z NIEPELNOSPRAWNOSCIA INTELEKTUALNA W STOPNIU LEKKIM — PARAMETRY

STATYSTYCZNE
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgli(gz?rlt;}g\i\?e
uczniéow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
384 3 90 37 Wiel. 39 14




63 Matematyka

Opis arkusza dla uczniéw z niepetnosprawnoscia ruchowa spowodowang
mdézgowym porazeniem dzieciecym

Uczniowie z niepelnosprawno$cig ruchowa spowodowang moézgowym porazeniem
dziecigccym rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu OMAP-Q00-1904. Arkusz
egzaminacyjny zawieral 18 zadan: 12 zamknietych 1 6 otwartych, ktore wymagaty od uczniow
samodzielnego sformutowania rozwigzania oraz zapisania odpowiedzi. Wsrod zadan
zamknigtych byto 9 zadan wyboru wielokrotnego i1 3 typu prawda-falsz. Za poprawne
rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzyma¢ maksymalnie 30 punktow (po 15
punktéw za zadania zamknigte i otwarte). Arkusz zostatl dostosowany zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali arkusze dostosowane pod wzglgdem graficznym:
zroznicowano wielko$¢ czcionki Arial 14 pkt, Arial 16 pkt oraz Arial 24 pkt, kazde zadanie
umieszczono na osobnej stronie, wyrdézniono informacj¢ o numerze zadania 1 liczbie punktow
mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie, zwigkszono odstepy miedzy wierszami w
tekstach, dodano i powigkszono rysunki, zastosowano — jednolity w caltym arkuszu — pionowy
uktad odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu zamknigtym umieszczono informacj¢ o sposobie
zaznaczenia wlasciwej odpowiedzi. Tresci wielu zadan odnosily si¢ do sytuacji zyciowych
bliskich uczniowi. W zadaniach wykorzystano diagram, tabelg, rysunki, ktore utatwialy
udzielenie poprawnych odpowiedzi.

Wyniki ucznidw z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana moézgowym porazeniem

dzieciecym

IENGHE \WYNIKI UCZNIOW Z NIEPELNOSPRAWNOSCIA RUCHOWA SPOWODOWANA MOZGOWYM PORAZENIEM
DZIECIECYM — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sz(rjw((:jg):’lgg\ll\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
7 _ _ - - _ -

* Parametry statystyczne sa podawane dla grup liczacych 30 lub wigcej uczniow.
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Opis arkusza dla uczniéw, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy
(cudzoziemcy)

Uczniowie, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy), rozwigzywali zadania
zawarte w arkuszu OMAP-C00-1904. Arkusz ten sktadat si¢ z 21 zadan: 15 zamknigtych oraz
6 otwartych. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen moégl otrzymaé¢ maksymalnie
30 punktow (po 15 punktow za zadania zamknigte 1 otwarte). Arkusz byl dostosowany
do potrzeb zdajgcych, ktorym ograniczona znajomos$¢ jezyka polskiego utrudnia zrozumienie
czytanego tekstu. Trzony zadan i polecenia zapisano prostym jezykiem, ograniczajac je do
niezbednych informacji. Tresci zadan nawigzywaly do sytuacji praktycznych, a dodatkowo
wigkszo$¢ z nich zilustrowano réznymi formami graficznymi.

Wyniki uczniéw, o ktorych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)
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WATGIESVAS ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

IV EVNEA \WYNIKI UCZNIOW, O KTORYCH MOWA W ART.94A UST.1 USTAWY (CUDZOZIEMCY) — PARAMETRY

STATYSTYCZNE
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg;\?wfjrzl(;}g\:\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
122 0 100 30 17 37 24
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Centralna Komisja Egzaminacyjna

ul. Jozefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 22 536-65-00, fax 22 536-65-04
www.cke.gov.pl sekretariat@cke.gov.pl
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie
ul. Adama Mickiewicza 4, 43-600 Jaworzno
tel. 32 616-33-99, fax 32 616-33-99 w.108
www.oke.jaworzno.pl oke@oke.jaw.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie
os. Szkolne 37, 31-978 Krakow

tel. 12 683-21-01, fax 12 683-21-02
www.oke.krakow.pl oke@oke.krakow.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
Al. Legionéw 9, 18-400 tomza

tel./fax 86 216-44-95

www.oke.lomza.pl sekretariat@oke.lomza.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w todzi
ul. Ksawerego Praussa 4, 94-203 t6dz
tel. 42 634-91-33, fax 42 634-91-54
www.komisja.pl komisja@komisja.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
ul. Gronowa 22, 61-655 Poznan

tel. 61 854-01-60, fax 61 852-14-41
www.oke.poznan.pl sekretariat@oke.poznan.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie
Plac Europejski 3, 00-844 Warszawa

tel. 22 457-03-35, fax 22 457-03-45
www.oke.waw.pl info@oke.waw.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna we Wroctawiu
ul. Tadeusza Zielinskiego 57, 53-533 Wroctaw
tel. 71 785-18-94, fax 71 785-18-73
www.oke.wroc.pl sekretariat@oke.wroc.pl







